

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记五十五章 15-26 节

约瑟的哥哥们见父亲死了，就说：「或者约瑟怀恨我们，照着我们从前待他一切的恶足足地报复我们。」16 他们就打发人去见约瑟，说：「你父亲未死以先吩咐说：『17 你们要对约瑟这样说：从前你哥哥们恶待你，求你饶恕他们的过犯和罪恶。』如今求你饶恕你父亲 神之仆人的过犯。」他们对约瑟说这话，约瑟就哭了。18 他的哥哥们又来俯伏在他面前，说：「我们是你的仆人。」19 约瑟对他们说：「不要害怕，我岂能代替 神呢？20 从前你们的意思是要害我，但 神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。21 现在你们不要害怕，我必养活你们和你们的妇人孩子。」于是约瑟用亲爱的话安慰他们。22 约瑟和他父亲的眷属都住在埃及。约瑟活了一百一十岁。23 约瑟得见以法莲第三代的子孙。玛拿西的孙子、玛吉的儿子也养在约瑟的膝上。24 约瑟对他弟兄们说：「我要死了，但 神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。」25 约瑟叫以色列的子孙起誓说：「神必定看顾你们；你们要把我的骸骨从这里搬上去。」26 约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他薰了，把他收殓在棺材里，停在埃及。

### 【纲要主题】87 约瑟仁义至寿终

**中心节：约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他薰了，把他收殓在棺材里，停在埃及。**

**(创五十五 26)**

**引言：**在迦南送葬雅各后，约瑟和哥哥们便返回埃及去。哥哥们因为父亲死了，非常害怕约瑟会报复自己，就有了猜疑之心，但约瑟却表现出极其丰富的爱心和美德，以自己对神的敬畏之心安慰哥哥们，并承诺要养活他们和他们的妇人孩子。就这样，约瑟在埃及度过了他的晚年，五代同堂。将死的时候，约瑟留下遗嘱，以神的应许坚固弟兄们，并要以色列人起誓将自己的骸骨搬回迦南，约瑟死后，就被人收敛在棺材里，停在埃及。

**纲要：**

#### 一、兄弟疑心伤约瑟 (15 节-17 节)

1. 无端猜疑原是罪 (15 节)：约瑟哥哥们见父亲死，就恐怕约瑟反过来怀恨和报复自己，就心忧，恐惧不安。人犯罪后最大的痛苦，乃是撒旦对良心的控告，使人心存内疚，久久不能释怀，又常因此怀疑他人。常存无亏的良心，乃是在信心道路上能勇往直前的先决条件 (提前一 19)。

2. 谦卑认罪求饶恕 (16-17 节上)：他们就打发人向约瑟求情，求约瑟看在父亲面上，饶恕他们曾经的过犯和罪恶。我们在主面前，既已认罪，就当相信主的赦免之恩；求神洗净我们良心的亏欠。

3. 约瑟伤痛表同情 (17 节下)：约瑟因为他们仍以为自己怀着怨恨之心，不饶恕他们，就哭了，表现出他心中充满柔情细爱。同样的，我们主既然赦免我们的过犯，就必不再纪念，我们岂可存不信和惧怕之心来与主相交，伤主的心呢？

## 二、约瑟安慰是神意 (18 节-21 节)

1. 不必害怕神掌权 (18-19 节)：哥哥们又来俯伏在约瑟面前，称自己是他的仆人。然而，约瑟却安抚他们，「不要害怕，我岂能代替神呢？」意思是不能不顾神的意思，而随心所欲的审判并刑罚人。人所该害怕的，乃是神自己 (来十 31)；凡真正惧怕神的人，必不惧怕人 (来十三 6)。

2. 体贴神意得生命 (20 节)：约瑟进一步以神的美意安慰劝他们释怀，人的意思是「害我」，但神的意思却是「保全多人性命」，人的意思无论是怎样的坏，我们若能从神的角度来看整个事物，就会因着神的美意而得享安息 (太十一 25-30)。信徒不可体贴人的意思，乃要体贴神的意思 (太十六 23)。

3. 照顾喂养全家人 (21 节)：约瑟又应承，「我必养活你们，」意思是提供他们生存所需的食物和照料。又用亲爱的话安慰他们。约瑟预表基督，不但全然赦免我们的过犯，也收纳我们，也供应我们的生活所需。

## 三、约瑟寿终享晚年 (22-26 节)

1. 五代同堂戏玄孙 (22-23 节)：约瑟安享晚年在埃及，共活了一百一十岁。他又得见到以法莲的孙子，玛拿西的曾孙，就是自己的玄孙，五代同堂。

2. 重申应许立遗嘱 (24-25 节)：约瑟就在死前安慰弟兄们说，神必看顾他们，又重申神的应许，神必领他们回归应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。约瑟又叫以色列子孙起誓，要他们回迦南时把自己的骸骨搬回迦南。后来以色列人在出埃及时，遵着约瑟的心愿，将他的骸骨一同带去 (出十三 19)，并葬在迦南地的示剑 (书廿四 32)。

3. 「一副棺材」停埃及 (26 节)：约瑟死后被做成木乃伊放在棺材里，停在埃及。创世记开始于生命和光，结束于死亡和黑暗；表明人因着堕落犯罪，结局乃是死亡和黑暗，因此人需要神的救赎。没有救赎的人生，乃是「收殓在棺材里，停在埃及」的人生。

**结语：**今天的经文给我们三个重要的学习：（一）约瑟以完全饶恕的爱，安慰哥哥们，并应承照顾哥哥们全家，废去了哥哥们的怀疑和惧怕。约瑟显明了神的慈悲，也显明了神救恩的可靠，即使我们是多么的不配得，但主却愿意完全地宽恕我们，并接纳和养育我们。（二）约瑟一生在埃及住了九十三年之久，他始终保持着一贯朴实的风度与属灵品格。他的一生，对于坚持专心事奉神的人，实在是极大的鼓励和榜样。约瑟是带着盼望和仰望神的应许而死的，他也是信心的伟人之一。（三）约瑟留下一副棺材给世人，这引发了我们的思索，也让我们看见，我们在地上的盼望到最后不过是如此。唯有那对天上有盼望，在天上有

地方的人是有福的。「神啊，求祢赐我属天的盼望，让我能轻看地上所有的一切，在今生只追求积存财宝在天上。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：**

### **【真心话】87「一副棺材」停埃及——创世记的结语（创五十 15-26）**

**「约瑟对他弟兄们说：『我要死了，但神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。』约瑟叫以色列的子孙起誓说：『神必定看顾你们；你们要把我的骸骨从这里搬上去。』约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他薰了，把他收殓在棺材里，停在埃及。」（创五十 24-26）**

**引言：**今天的灵修经文（创五十 15-26），主要讲述约瑟死了，人把他收殓在棺材里，停在埃及。在迦南送葬雅各后，约瑟和哥哥们便返回埃及去。哥哥们因为父亲死了，非常害怕约瑟会报复自己，就有了猜疑之心，他们就打发人向约瑟求情。约瑟因为他们仍以为自己怀着怨恨之心，不饶恕他们，就哭了，并且表示：「不要害怕，我岂能代替神呢？」以神的美意安慰劝他们释怀，人的意思是「害我」，但神的意思却是「保全多人性命」，并承诺要养活他们和他们的妇人孩子。就这样，约瑟在埃及度过了他的晚年，共活了一百一十岁。五代同堂。将死的时候，约瑟留下遗嘱，以神的应许坚固弟兄们，并要以色列人起誓将自己的骸骨搬回迦南，约瑟死后，就被人收敛在棺材里，停在埃及。

### **【牧者短讲】87 在乎神的应许（寇绍恩）**

好感恩哦，我们用四个月的时间，我们一起把约瑟的人生，我们有 120 集，一集、一集、一集，一点、一点、一点的来领受。我真的觉得，我其实曾经这样想过，我就觉得，你看圣经哦，亚伯拉罕、以撒、雅各、约瑟，他们这一家的人，真的不怎么样耶。可是，神拣选这一家的人。

你看，亚伯拉罕，做过那个错事，出了事，就把问题丢给老婆；那以撒，什么事都不管，结果弄得两个兄弟，两个孩子，兄弟闹墙；这个雅各，拼命抓，拼命抓，跟谁都在斗争；然后，到了约瑟这里，十个哥哥联手起来，害一个弟弟。这个家族，真的是有够……。

那，可是为什么神拣选这个家呢？当然那就是神的恩典。可是，另外一方面我也觉得，我们读圣经，其实是在这些人身上，常常学，学功课。有一些可能是榜样，我要学，也有一些是鉴戒，我要避开。在约瑟的身上，我看见；在雅各的身上，我看见；在以撒的身上，我看见；在亚伯拉罕身上，我看见，就是他们在乎神的应许。

到了创世记第 50 章，最后约瑟也到了他的生命的终站的时候，他就说：我要死了。他知道，我已经走到人年终的时候。他说：但是呢，神一定会看顾你们，一定会带你们从这个地方，就是从埃及进到，回到当年我们的应许之地。你们一定会回到，那个应许之地去。

现在在埃及，他们日子过得好的不得了耶。你知道他，约瑟是宰相，一人之下，万万人之上，然后那块歌珊地，是最肥美的地方，他们日子过得好，生活好，物质好，各方面被尊重，被……。但是，他们在乎的是，这地方再好，这不是神给我们的应许之地，我们还是要回到应许之地，回到那个当初神量给我们的，迦南美地。

约瑟是这样，你记得吗？雅各临终的时候，也是说：不要把我葬在这里，你要把我带回去，我要回到那里去。约瑟、亚伯拉罕、以撒跟亚伯拉罕，你看到他们这一个家族里面的人，他们很在乎，神给他们的应许。他们在乎神，在乎神给他们的。

你知道，你到人家家里面去，人家送你一个礼物。谢谢，丢在那里，那个主人看到一定很难过。我挑，我送给你的，你这么不在乎。他们不是，他们其实当时，他们眼见看到的迦南美地，其实有很多的问题要去处理，有很多外邦人住在那里，他们要把他们赶出去。可是，他们在乎，他们觉得，这是神给我们的礼物，这是我们要的，所以他们在乎。

我自己也常常觉得，我缺这样的心。圣经里面有三千多个，我的一位老师，沈保罗，沈牧师，他一个一个去算，他说有三千多个，神给人的应许。他说：如果你不好好的读，你就不知道。你知道，很多的时候，我自己也被责备，特别是我小的时候，不喜欢读圣经。如果圣经有三千多个神给我的应许，我没有好好去读，就表示我根本不在乎那些应许。

如果那个东西是我不在乎的，我一定赶快去看啊。如果我妈跟我讲说，这个存折是，你从小我帮你存的都在里面。我说：啊，你给我有一个存折，我赶快去那个银行，去看一看说到底里面有些什么。如果我：你放那里吧。就表示你根本不在乎。

我求主帮助我们，在约瑟的身上，我们再来学这最后一个功课，在乎，在乎神，在乎神的应许，在乎你有没有走在，祂对你生命的命定里面。神赐福你！

经文：约瑟对他弟兄们说：「我要死了，但神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。」——创世记 50: 24

## 【真心话】87 「一副棺材」停埃及——创世记的结语（创五十 15-26）

### 一、【约瑟的遗体停埃及】

创世记从神的创造开始，神看祂所创造的一切都是「好的」。当神创造人之后，神看着一切所造的都「甚好」。人被创造是按着神的形像与样式被造的，而且神命定人要——「管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。」（一 26）创世记的结束在——约瑟的「一副棺材停埃及」。「约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他薰了，把他收殓在棺材里，停在埃及。」（五十 26）「...停在埃及」，这个「停」翻译的实在太好了，不是「葬在埃及」，而是「停在埃及」。什么是「停」呢？所谓停，就不

是永久待在埃及；「葬」呢？就是永久的在那里了。约瑟的遗体不是葬在埃及，而是停在埃及；约瑟的停，就只是暂停而已，不打算永远定居，将来必要离开埃及。

雅各在临终前，特别嘱咐约瑟：「我若在你眼前蒙恩，请你把手放在我大腿底下，用慈爱和诚实待我，请你不要将我葬在埃及。我与先祖我父同睡的时候，你要将我带出埃及，葬在他们所葬的地方。」（四七 29-30）同样的，约瑟在临终前，他与父亲有同样的心志，因此他特别吩咐并勉励他的弟兄及子孙说：「我要死了，但神必定看顾你们，领你们从这地上去，到他起誓所应许给亚伯拉罕、以撒、雅各之地。」又说：「神必定看顾你们，你们要把我的骸骨从这里搬上去。」于是乎当约瑟寿数满足，人用香料将他薰了，收敛在棺材里，停在埃及。约瑟的一生真是神荣耀的见证人，他不但有从神来的智慧，他尽忠职守、孝敬父亲、宽恕弟兄，以他自己生命的见证，一生荣耀主的圣名。他的遗体停在埃及，不是葬在埃及，更是创世记这本书非常完美的结语。

## 二、「一副棺材停埃及」对我们属灵的启示

埃及属灵上是预表世界，我们现在就是身在埃及（世界），我们现在所居住的世界在物质与生活的环境上越来越富裕了，或许你在这世界上可能也当上了一官半职的，就如约瑟在埃及还贵为宰相。但约瑟为何会成为「迥别之人」啊！因他的心是系在神的应许之地，不是在埃及，因此他走的路就与别人不同的路。今天你可知道神给你的应许之地在那里吗？使徒老约翰告诉我们：「这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存。」（约壹二 17）凡世界上的事，就像肉体的情欲、眼目的情欲，并今生的骄傲，这是事都要过去的，因为这些事都不是从父来的。因此，创世记的结语就是——约瑟的一副棺材停埃及。停就是短暂，不是长久的。

希伯来书告诉我们神为祂的子民存留的应许之地是在天上。「这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。」（来十一 13）约瑟是存着信心死了，他知道他在地上是客旅，是寄居的。他的棺材停在埃及将近四百年的时间，最后由摩西将他带出埃及（出十三 19），约书亚为他葬在迦南示剑。神的时间到了，神就藉着祂使用的器皿，把约瑟的遗体带到神的应许之地，而且永远埋葬在那里。因此，我们的心不能埋在这个世界里，这个世界只是我们暂时停留的地方。当主耶稣要上十字架之前告诉门徒：「你们心里不要忧愁；你们信神，也当信我。在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在那里。」（约十四 1-3）天父的天家有许多住处，主已先去为我们预备地方了，而且主还会再来接我们到那里去。永远要记得主耶稣的应许：「我在哪里，叫你们也在那里。」

创世记开始于神的创造，有光、生命与伊甸园，结束于死亡、黑暗、悲哀和「棺材」。但在神的计划里，这口「棺材」并不是人的尽头。这「棺材」不是要永远「停在埃及」，而是在等候神荣耀的救赎——出埃及及记所预表。约瑟带着信心与盼望离开世界，他「因着信」，「为自己的骸骨留下遗命」（来十一 22），等候神的时间到了，神要继续祂救赎的工作。让我们期待下一卷书的灵修——出埃及记。

## 【释放我心灵】

圣灵求你光照我心  
触摸我灵  
痛悔我一切罪愆  
使我得以重生  
不再做罪的奴仆

耶稣求你充满我心  
释放我灵  
断开我一切枷锁  
使我得以自由  
从此做义的奴仆

释放！释放！荣耀的释放  
我不再被罪恶捆绑  
释放！释放！奇妙的释放  
我已得自由与释放

充满我心 充满我心  
耶稣求你充满我心  
释放我灵 释放我灵  
耶稣求你释放我灵  
(桥段)

释放！释放！荣耀的释放  
我不再被罪恶捆绑  
释放！释放！奇妙的释放  
我已得自由与释放

## 【会前真心话】87 神的时间

「约瑟葬了他父亲，就和众弟兄并一切同在的人都回埃及去了。」（14 节）约瑟不折不扣地遵行父亲的遗命，把他的遗体带回迦南应许之地，安葬在列祖与亲人的墓群中，这是约瑟尽忠的见证，同时表明约瑟对神应许的极大信心（帖前四 13-18）。「约瑟葬了他父亲，就和众弟兄并一切同在的人都回埃及去了。」他们回埃及去，因为神的时间还没有到。照理说，那个时候饥荒已经停止了，因为雅各在埃及地已经住了好多年了，一共住了十七年，所以饥荒老早就过去了。他们要回迦南地是完全没有难处的，但是神的时间没有到，神的时间还要再等三百多年。所以，他们葬了雅各以后，约瑟又带领他们回到埃及去了。约瑟的一生

行在神所定的计划里，他的脚踪紧紧跟随神在他生命中的呼召，他伏在神大能的手下，忍受各样的试探、塑造、降卑。如今他又带领哥哥们回埃及住下，与选民一起在埃及，在哪里等候神的时间带领以色列民归回应许地的日子。

亲爱的弟兄姊妹们！我们走属天道路是有神的时间和计划的，所以，最重要的，就是我们这个人要成为一个立志遵行神旨意的人，一个不断被更新，跟上圣灵带领的人。我们到了什么地步，就当照着主所量给我们的地步行。如此，才能越走越明亮，才能进入命定，成为神荣耀的见证。「神啊！你的道路高过我的道路，你的意念高过我的意念，你已为我的人生制定了蓝图，你的时间不会错误，我愿跟随圣灵的带领，一步一步走在你命定的道路上。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

### **【经文纲要】 87 约瑟仁义至寿终 (创五十 15-26)**

#### **一、兄弟疑心伤约瑟 (15 节-17 节)**

1. 无端猜疑原是罪 (15 节)
2. 谦卑认罪求饶恕 (16-17 节上)
3. 约瑟伤痛表同情 (17 节下)

#### **二、约瑟安慰是神意 (18 节-21 节)**

1. 不必害怕神掌权 (18-19 节)
2. 体贴神意得生命 (20 节)
3. 照顾喂养全家人 (21 节)

#### **三、约瑟寿终享晚年 (22-26 节)**

1. 五代同堂戏玄孙 (22-23 节)
2. 重申应许立遗嘱 (24-25 节)
3. 「一副棺材」停埃及 (26 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》